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Úvod 

Záměrem při výběru závěrečné kazuistiky bylo přednést mojí psychoterapeutickou práci, 

popsat jednotlivá sezení a doplnit je o teoretické rámce, které mě provázeli při přípravě a vedení 

individuálních konzultací. Opravdovým darem této práce, a co si odnáším z tohoto zadání, je 

moje podrobné reflektování. Jde o cenný nástroj, který se nedá ničím nahradit. Co si přeji je se 

poučit a dále se zdokonalovat v psychoterapeutickém rozhoru, protože jak říká můj velký vzor: 

„Optimálním prostředím pro dosažení změny v lidském trápení je rozhovor“1. Je tedy nutné 

podotknout, že díky reflektování souběžným s rozhovorem, ale i zpětnou reflexí terapeutických 

rozhovorů, mohu stále pracovat na svém zdokonalování. Ukotvování mé práce v teoretickém 

rámci vnímám jako cenný a také nevyhnutelně nutný proces dalšího zdokonalování se 

v psychoterapeutickém umění.  

 

Samotný technický faktor, tedy nahrávky z každého sezení, ve mně vzbuzuje lehkou nervozitu 

zejména kvůli nutnému osvětlení nahrávání, které dávám klientům. A také lehký tlak na 

uzavřená terapeutická setkání. Zajímavým faktorem této práce je i střídání osobních a online 

terapií.  Díky celosvětové pandemii, se terapie na nějaký čas přesunuly do online prostředí a já 

jsem mohla reflektovat, jak jsou jednotlivá sezení rozdílná, a právě díky této zevní změně jsem 

i já mohla porovnávat přínosy a omezení přinášející rozdílná nastavení.  

 

Pro závěrečnou kazuistiku jsem vybrala klientku Tamaru, kterou jsem obdivovala za její 

pracovitost, pokoru, skromnost, vnitřní sílu a chuť být šťastná.  Touto kazuistikou bych chtěla 

zprostředkovat příběh této mladé ženy o hledání štěstí a radosti v životě.  

 

Práci jsem rozdělila na jednotlivá sezení, kde popisuji průběh jednotlivých konzultací současně 

s mými reflexemi a popisem toho jak o tématu či situaci přemýšlím. Na tyto pasáže používám 

kurzívu a barevné odlišení tak, abych poskytla čtenáři lepší orientaci v textu. 

 

 

 

 

  

 
1 ÚLEHLA, I. Systemické pojmosloví. GI studovna systemiky [online]. Praha, 2015 [cit. 2020-07-02]. Dostupné 

z: https://systemika.g-i.cz/record/1867/files/Listy-abeceda.pdf, s.15. 
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Kontext terapie  

 

Období před prvním sezením 

Našemu prvnímu setkání předcházel telefonát, mé bývalé kolegyně, zda by na mě mohla předat 

kontakt své kamarádce, která mě zná a chtěla by mě požádat o psychoterapii. Kamarádka se prý 

ocitla v životní situaci, kde cítí, že psychoterapie by pro ni byla to pravé. Když mi klientka 

Tamara2 druhý den zavolala, řekla mi, že pro ni není jednoduché o tom mluvit, ale že ví, že 

potřebuje pomoc. Tamara zdůraznila, že nerada mluví s cizími lidmi. Přichází do terapie podle 

jejich slov s tím, že je toho hodně v práci i doma a potřebuje si o tom promluvit, protože už to 

nedává. Cítila jsem naléhavost její prosby, a proto jsem se doptala na pojem „nedávám to“, 

abych nejen nastavila správná očekávání, ale ujistila se, o jak vysoké míře urgence hovoříme. 

Dozvěděla jsem se, že by si přála termín nejpozději do 14 dní a urgentní to je, ale neznamená 

to, že by dva týdny nevydržela.  

 

Můj záměr zde byl rozhodnout, zda jde o krizovou intervenci. Pokud nejde o krizovou intervenci, 

lze využít čas, který proběhne mezi objednáním klientky do terapie a samotným příchodem na 

terapii, kdy klient problémy řeší svými prostředky, jako něco co dále v terapii můžu využít jako 

zdroje ke zkompetentnění.  

 

Tamaru jsem zběžně znala, nicméně náš vztah za dob společného zaměstnavatele, byl pouze na 

úrovni společenského rozhovoru. Nechala jsem tedy klientku hovořit a připravila si zásadní 

otázky k vyjasnění si očekávání. 

 

Očekávání mé i klientky 

Běžně tuto část zařazuji až do prvního setkání, nicméně vzhledem ke kontextu jsem chtěla mít 

jasno již při prvním telefonátu. Zeptala jsem se Tamary, zda jí nebude vadit, pokud jí položím 

již teď otázku, která se týká naší spolupráce. Odpověděla, že ne a já jsem se ptala, zda telefon 

na mě si přála proto, abych doporučila nějakého psychoterapeuta ze sítě mých kolegyň a 

kolegů? Byla jsem známá svými kontakty a doporučovala své kolegyně a kolegy 

psychoterapeuty. Bylo to zejména v případě již navázaných vztahů, a proto jsem nemohla 

vystupovat v roli psychoterapeuta. Klientka odpověděla, že ne, že by si přála pracovat se mnou.  

 

Tamara v tomto úvodním telefonátu, a později i v terapii, vyzdvihuje fakt, že pro ni není lehké 

o svém soukromí hovořit. Celkově pro ni není lehké hovořit s neznámými lidmi. Tento postoj 

jsem využila později v terapii a poděkovala za její důvěru a otevřenost, se kterou k terapii 

přistupovala.  

 

Pamatovala jsem si Tamaru velmi zběžně, bez jakékoliv vazby minulé i současné, proto mi v 

psychoterapeutické práci nic nebránilo.  Domluvily jsme si tedy první schůzku, která byla 

osobní. Dříve by na tomto nastavení nebylo nic zvláštního, ale v době covidové pandemie to 

bylo něco, z čeho jsem měla radost. Později jsme musely některá setkání přesunout do online 

prostředí. Jsem ráda, že online sezení bylo méně než těch osobních. Velký význam přikládám i 

tomu, že se nám podařilo první a rovněž závěrečné setkání uskutečnit osobně. 

 

 

 
2 Klientčino jméno bylo anonymizováno. 
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Obecné zásady – co mám na paměti  

Připojení a budování terapeutického vztahu je jedním z klíčových pilířů, na které se soustředím 

během prvních setkání s klientem, stejně tak na něj nezapomínám během celého procesu. Tento 

základní kámen ze silné pětky3 byl v tomto případě, s touto klientkou, snazší, a to vzhledem ke 

kontextu. Vybrala si mě díky důvěře, kterou ke mně cítila, ještě před začátkem terapie. Dále se 

držím obecných zásad dovolit si být jiná, zpochybňovat, dávat otázky, kterých se ostatní bojí, 

mluvit o věcech, kterým se ostatní vyhýbají s důrazem na pluralitu řešení klientova života4. 

Pomáhá mi při tom konstruktivistické reflektování, dále jazykování a soustředit se na to abych 

podněcovala a zplnomocňovala. 

 

Začínáme 

Před každým setkáním věnuji několik minut usebrání se. Tento čas je pro mě důležitým 

začátkem každé terapie. Pokud jde o další setkání, využiji zmíněný čas rovněž k přečtení 

záznamu z předchozí konzultace a přípravě na nynější setkání, podívám se na své předpoklady 

a hypotézy, reflektuji, proč jsem takto přemýšlela a jestli moje konstrukty stále stojí. Vyvětrám, 

připravím vodu a kapesníky. Kapesníky nesmí nikdy dojít, potřebuji je opravdu často. 

  

 
3 ŠIMKOVÁ, L. 2021. Silná pětka. GI studovna systemiky [online]. [cit. 2021-09-10]. Dostupné z: 

https://systemika.g-i.cz/record/2405 
4 LUDEWIG, K. 2011. Základy systemické terapie. Praha: Grada. 
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První setkání  

Na konzultaci přišla Tamara včas, dokonale upravená, s profesionálním úsměvem na tváři. I 

přes svůj mladý věk, působila dospěle a vyzrále. Uvítání a úvodní mantru jsem využila k 

potvrzení bezpečí a důvěrnosti našich sezení. Domluvily jsme se s Tamarou na 7 sezeních s tím, 

že nejpozději po těchto sezeních naši práci zhodnotíme a rozhodneme, jak si stojíme, a zda 

dostala, pro co si přišla a také zda je naše práce hotová a je čas terapii ukončit.  

 

Vkládám jasný rámec rozsahu našich sezení již do své úvodní mantry. Nabízím pět až sedm 

konzultací po 60 minutách. Držím se zásad krátké terapie zaměřené na řešení5, jelikož je mi 

filozofie tohoto přístupu blízká a zároveň se mi v praxi osvědčilo takto setkání ohraničit. Tím, 

že nastavuji rámec, zajišťuji své bezpečí a vymezuji psychoterapii jako časově ohraničený 

prostor, pro který můžu být v životě klientů a zároveň ohraničuji svou roli jako psychoterapeuta, 

která je rovněž dočasná. Podporuji a navazuji na tuto dočasnost i otázkami například: „Jak 

nejlépe náš čas této konzultace využijeme?“ I u Tamary jsem podobné věty používala.  

 

Tamara několikrát uvedla, že pro ni není lehké o své situaci hovořit, není pro ni lehké celkově 

mluvit s cizími lidmi. Nechtěla jsem postupovat příliš rychle, ale chtěla jsem, aby čas, který 

věnuje psychoterapii, byl efektivní. Dále jsem vznesla dotaz na možnost video nahrávek a 

případné použití kazuistiky pro mou závěrečnou práci. Při dojednávání zakázky, na otázky: co 

očekává a pro co si do terapie přišla, odpověděla, že očekává, že bude moci hovořit o svém 

trápení, ale hlavně, že si přeje být opět šťastná a vrátit si radost do života.  

 

Naděje, s kterou klientka přichází do terapie a která je nosnou emocí, proč přichází do terapie, 

se objevuje zcela zjevně. Tuto žádost o žádoucí změnu jsem zarámovala do zakázky, kterou 

budeme společně postupně specifikovat. V tuto chvíli zní zakázka: chci vrátit štěstí a radost do 

života. Specificky bych chtěla vyzdvihnout slovosled klientky „vrátit si radost do života“. 

Klientka jasně popsala, že je to ona, kdo si vrátí radost a štěstí. To mi posléze také potvrdila. 

 

Při našem rozhovoru Tamaře vyhovím v její žádosti o problému hovořit. Klientka na začátku 

terapie popisuje náročnou situaci v zaměstnání.  

 

Nevyhýbám se hovorům o problému, zvlášť když Tamara avizuje, že je to pro ni důležité o tom 

hovořit a je to jeden z důvodů, proč přichází do terapie, aby mohla hovořit o svém trápení.  

Záměrem je dát klientce prostor o tom hovořit a zároveň nezůstávat u problému zbytečně 

dlouho, spíše rozhovor využít k hledání chtěné změny a rozpuštění problému6. Hledání balancu 

možné harmonie mezi těmito dvěma póly vkládám jako svůj záměr.  

 

Již z úvodního domlouvání zakázky mám předpoklad, že její trápení, nespavost, pláč a ztráta 

radosti v životě souvisí také s rozchodem po pětiletém partnerském vztahu.   

 

Objevuje se více témat. Ptám se tedy, o čem by chtěla hovořit, zda je to problém v zaměstnání 

nebo je to druhá záležitost, kvůli které mi volala. Trvá na tom, že budeme hovořit o zaměstnání. 

Z neverbálních projevů čtu, že by chtěla hovořit o rozchodu s partnerem, ale sbírá odvahu. 

Dávám ji tedy prostor, ale po chvíli reflektuji, že ji poskytnu dostatek času a prostoru a počkám, 

až o tom bude chtít hovořit.  

 

 
5 Např. De SHAZER, S. 2017. Klíče k řešení v krátké terapii. Praha: Portál. 
6 LUDEWIG, K. 2011. Základy systemické terapie. Praha: Grada. 
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Klientku netlačím a pracuji na psychoterapeutickém vztahu, bezpečí, připojení. Se zájmem 

poslouchám, jak klientka pracuje s problémy v zaměstnání a dávám doplňující otázky. 

Předesílám svůj zájem, zkompetentňuji a potvrzuji, ptám se cílenými otázkami: co ještě. Jsem 

vedena jejím přáním tak, abych dané téma neošidila a nebylo oslyšeno něco důležitého. V hlavě 

mám stále svůj předpoklad, že důležitější téma na nás čeká. Reflektuji tento předpoklad, 

ukládám si ho na později a vědomě pracuji na tom, abych nepřeslechla důležitou informaci 

z jejího vyprávění.  

 

Po chvíli přináším otázku, jestli je ještě něco, co bychom mohly prozkoumat ohledně 

zaměstnání nebo se chce podívat na téma rozchodu. Rovněž reflektuji, že vidím, že se jí do toho 

nechce a nebudu ji tlačit, můžeme se posouvat kousek po kousku. Zároveň ji dávám najevo svůj 

zájem a opakuji, že je to její čas, a nechávám na ní, zda a kdy bude připravena.  

 

Opět je to o připojení se na klientku, budování vztahu, jistoty a bezpečí. Když jsem nahrávku 

poslouchala zpětně, běželo mi hlavou, že není důležité o tématu hovořit, abychom dosáhly 

změny7. Zároveň jsem vzala v potaz, že klientka si stěžovala, že o tématu nemá s kým hovořit, 

chtěla jsem tuto oblast prozkoumat a nalézt klientčinu podpůrnou síť a hledat její přirozené 

zdroje.  

 

Vytváříme společně s klientkou bezpečné prostředí, kde o tom může hovořit. Zajímaly mě další 

lidé v její blízkosti, kteří by tuto potřebu mohli naplnit, tedy to, aby mohla o svém trápení mluvit 

i mimo terapii, pokud si to bude přát. Dozvěděla jsem se, že o trápení ví matka, otčím, sestra a 

kamarádka. Neřekla o tom babičce, aby jí to neubližovalo a ani bratrovi, protože má své starosti. 

V zaměstnání o tom neřekla nikomu, kromě kolegyně, ke které si přišla říct o kontakt na mě. 

Dovolím si vyslovit otázku, jak vidí celou situaci ohledně rozchodu (pauzy) Tamara. Tamara 

se rozhovoří o tom, že její přijetí situace se dělí na dvě části. Rozum si uvědomuje, že vše 

nasvědčuje tomu, že jde o definitivní rozchod, alespoň pro tuto chvíli. A druhá část si přeje 

uchovat naději, že to není definitivní záležitost, je to jen čas pro sebe, přičemž vztah můžou 

navázat tam, kde skončil, s benefity toho, co se naučí při pauze.  

 

Vracím se k podpoře ze strany rodiny a kamarádky a chci prozkoumat, jaké podpory se klientce 

dostává, tak abychom vynesly na světlo aktuální klientčiny zdroje. Běží mi hlavou, že je to 

skupina lidí, kterou vyjmenovala, s kterou o tom hovořit může, ale přesto klientka uvádí, že o 

tom nemá s kým hovořit – potřebuji se doptat, protože tomu nerozumím.  

 

Následuje pláč a popis toho, že jde ze strany blízkých o utěšování, o které klientka nestojí, 

ačkoliv si jejich podpory váží. Slyším z jejího vyprávění, že ze strany blízkých se jedná o 

určitou úlevu, která je ze strany blízkých prezentována jako dobrý nový start pro Tamaru. 

Trochu přehnaně řečeno, že je dobře, že k rozchodu došlo, že má klientka možnost začít znovu 

a je zde prezentován optimismus nových začátků, který klientka bere jako neadekvátní. Není to 

to, co chce, co by si přála.  

 

Vrátím se k naději, kterou klientka má – na navázání tam, kde vztah skončil a prozkoumávám 

její konstrukt reality. Její hodnoty a představy o partnerském vztahu. A to jak ve vztahu 

konkrétním, který skončil/má pauzu a je zdrojem trápení, tak vztahu mezi ženou a mužem, jaké 

hodnotové rámce jsou pro klientku důležité. 

 

 
7 BERG, I.K. 2013. Posílení rodiny. Praha: Portál. 
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Mým záměrem je ptát se tak, aby měla klientka možnost podívat se na vztah, který si přeje a co 

by si určitě chtěla uchovat jako chtěné jednání a využít to dále ve svém partnerském životě, ať 

už po návratu ke stejnému partnerovi nebo v jiném vztahu. Navazuji tím na zakázku – vrátit 

štěstí a radost do života – a prozkoumávám, co ji činí v životě šťastnou a co je zdrojem radosti. 

Doptávám se a otázky pokládám se záměrem ukázat klientce co v životě už má, děje se a ona to 

tak chce.8 

 

O co se opírám 

• Silná pětka  

• Vyjasnění si očekávání a dojednávání zakázky 

• Vodítka (sedm statečných) 

• Tom Andersen 3+1 okruhy 

• Klientka je expertem na svůj život9  

• Aktivní naslouchání 

 

  

 
8 De SHAZER, S., DOLAN, Y. 2014. Zázračná otázka. Krátká terapie zaměřená na řešení. Praha: Portál. 
9 LUDEWIG, K. 2011. Základy systemické terapie. Praha: Grada 
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Druhé setkání  

Hned na úvodu Tamara avizuje, že se cítí lépe.  

 

Prozkoumávám, jaká nastala změna. A jak ke změně přispěla klientka. Soustředím se na detaily 

klientčiných nově nabytých kompetencí, čerstvě nabytou svobodu a možnosti si ji vychutnávat 

a zároveň cítit svou sílu a hrdost na to, že vše dokázala. 

 

Během 14 dní se přestěhovala, vše si zařídila sama. Od nalezení nového bydlení po vybavení a 

stěhování. Reflektuji, že cítím, že je jistě pyšná, jak rychle se jí vše potřebné podařilo zařídit. 

A také reflektuji, že to vypadá, že ji svoboda řídit si svůj volný čas těší. Klientka potvrzuje, ale 

přidává, že ji chybí předchozí život, kdy se měla kam vracet, kdy bylo přirozené hlásit se, jestli 

bude doma nebo ne, protože ji těší žít ve větší skupině lidí a žít ve vzájemném domlouvání a 

pomáhání si. Teď nemusí nic. Zvyká si, že se nemusí o nic starat, nikdo se neptá, kdy se vrátí. 

Ten pocit, že se o ni někdo stará ji chybí. Chybí ji to, že byla důležitá v rámci rodiny bývalého 

partnera. Na druhé straně nyní ochutnává poprvé v životě i pocit svobody bez toho, že musí 

sdělovat jiným lidem své plány. Hovoří o tom, že je to zajímavé. Zároveň nachází i své nové 

kompetence a umění se sama o sebe postarat a nebýt na nikom závislá.  

 

Tyto kompetence zkoumáme dále v celé terapii a posilujeme chtěný stav, včetně finanční 

nezávislosti s tvořením si domácího rozpočtu, odkládání si finančních prostředků až po vaření. 

Tento záměr podporuje Tamařinu představu o štěstí v životě. Dále klientku zkompetentňuji 

v nezávislém životě a prozkoumáváme, co ji na tom baví a jak o tom sama přemýšlí. Dovolila 

jsem si, použít slovo přemýšlí, jelikož klientka sama o sobě hovoří jako o velmi přemýšlivém 

člověku. Ptám se kromě významů, které pro klientku novinky v životě mají, také na důležitost 

jednotlivých změn a novinek v jejím životě.  

 

Ačkoliv se ptám na zdroje v novém životě, klientka stočí téma na partnera. Nechávám ji hovořit 

a ptám se, s cílem prozkoumat její naději k návratu k bývalému partnerovi. Pauza se jí zdá už 

velmi dlouhá, a i když reálně se neviděli týden, má pocit, že je to půl roku. Zajímá mě, jak 

vnímání času souvisí s klientčinými pocity. Platí tam také to, že vnímá, že uběhlo hodně času? 

To klientka vidí pocitově stejně, tam to časově vypadá, jako by čas neběžel.  

 

Zde vkládám škálu se záměrem vizualizovat změnu, kterou klientka už prošla a kam by se chtěla 

posunout, co je k tomu potřeba, co může udělat, aby chtěný stav nastal.  

 

Klientka zdůrazňuje, jako hlavní kritérium se posunout ke kýženému stavu, že musí vědět, zda 

jde o definitní rozchod nebo se k sobě vrátí. Když se doptávám, co by mohlo dále v posunu hrát 

roli, klientka hovoří o nových koníčcích, studiu vysoké školy, čtení knih, tedy o zaměstnání se.  

 

Ptám se na detaily, čím se zaměstná. Cílem je zakotvit detaily, aby si klientka obrazně sáhla na 

svůj konstrukt reality, který odpovídá chtěnému stavu a ukotvila jej. Škálu jsem použila, abych 

vizualizovala změnu, ke které chce klientka směřovat a dále zviditelnila změnu, ke které už 

došlo, během 14 dní přichází klientka s tím, že je to lepší a změny v jejím životě označuje za 

významné, verbalizuje hrdost, že jich dosáhla a mým záměrem je toto vytěžit ve vizualizaci 

pomocí škály.  

 

Prozkoumáváme samostatnost a finanční nezávislost jako nově nalezené kompetence a 

podrobně zkoumáme klientčiny předpoklady k partnerskému vztahu a k lásce.  
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Můj záměr je být neutrální a vytvořit prostor, v kterém klientka zkoumá svoje postoje a 

předpoklady. Vede mě k tomu rámec zakázky (štěstí, radost v životě).  

 

O co se opírám 

• Silná pětka 

• Vodítka (Sedm statečných)  

• Upřesnění zakázky 

• Škála 

• Aktivní naslouchání 
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Třetí setkání 

Vzhledem k epidemiologické situaci se naše třetí setkání přesunulo do online prostředí. Cítím 

energii a ráznost z Tamařina hlasu. Vrátila jsem se k tomu, zda zakázka zůstává nezměněna. 

Klientka mě ujistila, že pracujeme stále na zakázce a chce stále to samé, radost a štěstí v životě. 

Klientka nově přináší, že stále přetrvává to, že o situaci s nikým nehovoří, vadí jí pozornost, ale 

zmiňuje se, že o situaci již ví kolega z práce. Důvodem je, že prochází něčím obdobným a 

nebylo pro ni tedy tak těžké s ním sdílet. Zároveň klientka přináší myšlenku, že partner se s ní 

chtěl pouze šetrně rozejít a naději, kterou měla dříve, že jde jen o dočasný stav „pauzu“ už 

nemá. Tedy má, ale je to jen malá naděje. Dále říká, že už tolik nepláče a celkově se cítí více 

v pohodě.  

 

Prozkoumávám, co si myslí o změně, že už tolik nepláče a jak si to klientka vysvětluje. Ráda 

bych vytěžila změny, které v jejím životě nastaly a ty pak ukotvit jako něco, co zvládá – a tím ji 

zkompetentnit.  

 

Tamara používá termíny jako lepší den a horší den a já navazuji a ptám se na popis, jak vypadá 

lepší den. Na horší dny se neptám, ale klientka o nich spontánně hovoří. Nechci se rozhovoru 

o problémech vyhýbat za každou cenu, ale dle Shazera10 mám záměr se nedržet problémového 

vyprávění. Zkoumáme fakt, že k odluce s partnerem došlo velmi kultivovaně, bez „zničení“ 

vztahu. 

 

Doptávám se, jak se to dělá, jak se to klientka naučila, kde to odkoukala. Snažím se o neutralitu, 

ale myslím, že se mi to nedařilo na 100 %. Reflektuji, že na mě dělá dojem jejich kultivovaný 

rozchod, tak jak jej klientka popisuje. Ptám se na klientčiny významy, co to znamená, když mluví 

o tom, že je to v pořádku. Jak to vypadá, když se „dá do kupy“ a záměrem je nalézt klientčiny 

hodnoty, najít reálné příklady a ukotvit je jejím životě pomocí kroků v budoucnu, které budou 

odrážet tyto pro klientku důležité hodnoty a budou přinášet to co je zakázkou – přinášet radost 

a štěstí do života. Otázkami vtahuji do terapie blízké (matka, sestra, kamarádka). Zajímám se 

o samostatnost, a zvědavě se doptávám, jak se na tuto nově získanou zkušenost Tamara dívá. 

Propojuji zálibu klientky v plánování a samostatnosti, a podporuji chtěný stav klientky. Znovu 

se vracíme ke zdrojům.  

 

Zároveň mi běží hlavou, že více pláče. Je to díky online – má vice soukromí plakat? Nezeptala 

jsem se. Tato situace by si zasloužila být více prozkoumaná a taktéž mohla otevřít další témata. 

Zároveň mi šlo hlavou, že možná potřebuje ze sebe smutek pláčem dostat a bezpečný prostor 

terapie jí to dovoluje. 

 

O co se opírám 

• Silná pětka  

• Vodítka (sedm statečných) 

• Tom Andersen 3+1 okruhy 

• Aktivní naslouchání 

 

 
10 De SHAZER, S. 2017. Klíče k řešení v krátké terapii. Praha: Portál. 
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Čtvrté setkání 

Vzhledem k pokračující situaci (jsem v karanténě), se setkáváme opět v online prostředí. 

Vidíme se po 14 dnech a Tamara na mé otázky, jak se jí daří, popisuje, že jako na houpačce.  

 

Jsem zvědavá na změnu, která se udála během doby mezi konzultacemi. Ptám se na to, na čem 

by klientka chtěla dnes pracovat.  

 

Dozvídám se, že problémy v práci jsou zcela vyřešeny nástupem schopné kolegyně.  

 

Reflektuji, že od prvního setkání, kdy klientka přišla s tím, že je toho hodně v práci i doma se 

stalo, že práce je vyřešena, že je tam vše v pořádku a je zdrojem, který ji pomáhá překonat 

bolest z rozchodu.  

 

Klientka hodnotí pocitově rozchod jako stejně intenzivní bolest, která byla na začátku.  

 

Snažím se zjistit, jak se to stalo, že jsme opět na začátku. Také mě to podněcuje opět pracovat 

na připojení a navození bezpečného prostoru.  

 

Zjišťuji, že klientka měla problémy s autem a bývalý partner ji pomohl tím, že jí půjčil auto. 

Byl první, komu volala a z půjčeného auta cítila jeho parfém. Tamara díky kontaktu s ním (a 

jeho vůní) spadla do proplakaného víkendu. Zjistila, že zkolaboval na výšlapu na Praděd a přišlo 

jí to hrozně líto, ale nedala na sobě nic znát, aby před ním vypadala silná a v pohodě. 

 

Situaci využívám a reflektuji, i náš vztah, že na klientce také nedokážu nic poznat, pokud se 

neotevře. Dále dávám příklad její nejlepší kamarádky, která má stejné podmínky, klientka na 

sobě nedá nic znát a ani nejlepší kamarádka pravděpodobně na ní nic nemůže poznat. Ptám se, 

koho k sobě pustí, když to bolí a jestli to chce, někoho k sobě pustit. Mám zde předpoklad, že 

klientka chce sdílet, viz její předchozí žádost, aby o tom měla kde mluvit. Ale nejde jí to. 

 

Tamara odpovídá, že nechce. Chce to zvládnout sama, protože nechce, aby někdo zaplňoval 

jeho místo. Bylo by jí to nepříjemné. Klientka reflektuje, že už to vypadá, že je konec, ale 

bývalý partner ji nebyl schopen říct, že už to dobré nebude. Drží v sobě stále naději na 

znovunavázání vztahu, ale z toho, jak se bývalý partner chová, cítí, že je to definitivní konec. 

Klientka pláče.  

 

Mapuji situaci, co budeme dnes dělat, aby jí to pomohlo. Zároveň mi je velmi líto, že spolu 

nemůžeme sedět osobně, abych jí nabídla kapesníčky. Jsem s ní v dané situaci.   

 

Tamara popisuje, že už by chtěla vědět, jak na tom je, je nervózní z toho, že neví, jak to je. 

Chtěla by definitivně vědět.  

 

Reflektuji nahlas, co vidím – že teď vidím její únavu. Je to vidět i v online prostředí. 

Otevírám možnosti a vracím se ke zdrojům, co pomáhá.  

 

V závěru terapie, i přes nepřesné zadání, jsem chtěla využít dotazník hodnocení přínosu 

psychoterapie. Tento dotazník nám otevřel další témata k hovoru – zejména se pozastavila u 

kolonky vztahy, které popisuje a které jsou jí cenným zdrojem pro zvládání současné situace a 

celkově pro nastavení životních hodnot. Na tyto hodnoty se doptávám a Tamara přichází s tím, 

že nepotřebuje žádný luxus, vtahy má dobré, nebydlí s rodiči a není na ně odkázaná, nic jí 
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nechybí, má hezké bydlení, má to hezky zařízené, dobrou stabilní práci, studuje, dělá maximum 

proto, aby se do budoucna cítila dobře a měla se dobře. Vnímám, jak se díky tomuto hovoru 

Tamara rozzářila, neplakala a přišla s uvědoměním, že to je něco, o co se teď do budoucna chce 

opřít. A co ji pomůže tuto celou situaci s rozchodem zvládnout. 

 

Ačkoliv jsem neměla přesné zadání (plnila jsem úkol), jak využít dotazník hodnocení přínosu 

psychoterapie, v této konzultaci jsem ho využila. Odpovědi klientky, byly přínosné zejména jako 

klíč k otevření diskuse. Zpětně to považuji za hodnotné, i když jsem nástroj zcela nevytěžila.  

 

Po první části proplakané terapie jsme se ocitly v jiném světě. Zpětně vidím, že jsem se měla 

této změny atmosféry více držet a vytěžit škálu v dotazníku.  

 

O co se opírám  

• Silná pětka  

• Vodítka (sedm statečných) 

• Tom Andersen 3+1 okruhy 

• Aktivní naslouchání 

• Dotazník hodnocení přínosu psychoterapie a práce se škálou. 
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Páté setkání 

Potkáváme se po 14 dnech, tentokrát osobně. Na otázku na změnu, říká, že se nic nezměnilo, a 

když se ptám, jestli je to dobře nebo špatně, odpovídá, že je to dobře. Tyto změny dále 

zkoumáme. Docházíme k tomu, koho klientka ve svém životě potřebuje. Vyjmenovává lidi, 

které potřebuje ve svém životě a nechává si volné místo po bývalém partnerovi.  

 

Doptávám se otázkami na toto volné místo. Je to místo jen bývalého partnera nebo partnera 

obecně? Jak je velké? Bude se v čase měnit? Jaká další místa tam má a pro koho nebo pro co?  

Zvědavost, čím jednotlivá místa zaplňuje (například prostor, který byl dříve zaplněn rodinou 

partnera, co tam je dnes). Dále prozkoumáváme prostor, který Tamara pojmenovává jako 

svoboda a volnost, který nově získala a začala si ho užívat.  

 

Tamara přináší, že ji matka říkala, že ji tato situace přinese uvědomění, co od života chce. 

Vracím se k plánování, které Tamara předesílala na začátku, které dělá ráda. Prozkoumáváme 

jednotlivé scénáře a plány, které má. Překvapivě, i když klientka měla vždy potřebu plánovat, 

teď říká, že plánuje jen školu. Když se doptám, zjišťuji, proč plánuje jen oblast školy, odpovídá, 

protože je to teď předmětem zájmu a ostatní záležitosti nejsou tak zajímavé/důležité. Dále 

prozkoumáváme plánování společenského života a setkávání se lidmi jejího věku, který pro 

Tamaru plánuje její kamarádka.  

 

Dostáváme se k hovoru o toleranci a respektu. Společně prozkoumáváme, jak se v životě 

klientky projevují a k čemu jí mohou být dobré, aby přinesly do života kýženou radost a štěstí 

(zakázka).  

 

O co se opírám  

• Silná pětka  

• Vodítka (sedm statečných) 

• Tom Andersen 3+1 okruhy 

• Aktivní naslouchání 

• Externalizace  
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Šesté setkání 

Potkáváme se v online prostředí. Ptám se Tamary, jestli jí něco zarezonovalo z minulého sezení, 

na čem by chtěla pokračovat. Vracíme se k tématu samostatnosti a vracíme se ke zdrojům a jak 

je využívá. Konkrétně se vracíme k blízkým lidem, které Tamara označila za zdroje. V otázce 

na změnu zjišťuji, že klientka už nebrečí a ptám se, jak si vysvětluje, že už nebrečí. Říká, že 

tím nejvíc ubližuje sama sobě, a proto se rozhodla, že s tím něco udělá. Sama sebe popisuje, že 

není takový člověk, aby se v tom utápěla. Ptám se, když říká, že takový člověk není, jaký člověk 

tedy je?  

 

Prozkoumávám, jaká je a co má na sobě ráda. Záměrem je naplnění zakázky – vrátit si radost 

a štěstí do života. Popisuje prázdnotu, která tam je. Zkoumám, co to prázdnota představuje. Co 

tam bylo před prázdnotou. Co by klientce prázdnota řekla, kdyby mohla mluvit. Co by chtěla, 

aby tam bylo. Hodně shrnuji a doptávám se.  

 

Klientka reflektuje, že teď nemá v životě radost a chtěla by ji místo té prázdnoty. Rozhodla 

jsem se použít experiment a klientka dostává úkol po vzoru Radkina Honzáka 3+3, 17:3011. 

Bude si zapisovat 3 věci, které udělala pro to, aby si udělala radost a 3 věci, které se staly bez 

jejího zapříčinění a udělaly jí radost. 17:30 proto, aby si je zapisovala nejpozději v 17:30 hodin 

a to proto, aby ještě do konce dne bylo dost času stihnout ty tři věci.  

 

Ráda bych tímto úkolem zaměřila klientčinu pozornost na to, co již v životě má a přináší jí to 

radost a zároveň posílala to, že si radost může vrátit do života sama, tak jak předeslala v prvním 

setkání. 

 

Klientka cítí, že potřebuje posun v práci, aby měla nějakou změnu v životě. Dříve v domě 

s partnerem a jeho rodinou cítila změnu každý den, teď popisuje, že má každý den stejný a 

nemá ráda stereotyp a už je to dlouhé (žít sama). Přála by si změnit zaměření v zaměstnání.  

 

Pozoruji, že klientka působí klidněji a vyrovnaněji. Ráda bych věděla, co bude zapsáno 

v deníčku za radosti a zda bude experiment úspěšný. Tím by se potvrdil můj předpoklad, že 

klientka si umí do života radost v podobě maličkostí vnést sama. Také bych tímto experimentem 

chtěla poukázat na její kompetence vnášet si radost do života sama a nasvítit světlem tuto 

oblast.  

 

Vnáším dotaz, jak poznáme, že už klientka nepotřebuje psychoterapii. Reflektuji, že vidím 

klientčin posun a vyjadřuji, že mě to těší a zároveň se ptám, jak to poznáme, že můžeme skončit 

terapii. Cítím, že Tamara zesmutní a oponuje, že je pro ni terapie příjemná, situaci nereflektuji, 

ale pokračuji.  

 

V tomto sezení si uvědomuji, že bych měla věřit svým očím a uším nezahazovat můj pocit o 

končení terapie. Otevírám tím však prostor pro další kontraktování.  

 

Vracíme se k zakázce vrátit radost do života. Chtěla bych více prozkoumat radost a ptám se 

Tamary, kdyby měla radost barvu, jaká by to byla barva? Radosti by klientka dala žlutou barvu 

a hledáme co v jejím životě je žluté (oblečení, věc, květiny…). Rozpláču klientku, když si 

 
11 Inspiraci na vzorový úkol dle SFBT (Shazer, 2017) jsem čerpala z podcastu s Radkinem Honzákem (dostupné 

z: https://plus.rozhlas.cz/psychiatr-honzak-uzivani-je-konec-nezrizeny-blahobyt-ktery-tady-byl-vezme-za-sve-

8325752) 
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uvědomí, že má usušené žluté růže od bývalého partnera. Zkoumám dál jak pláč a zároveň 

symbol radosti v podobě žlutých růží koexistuje.  

 

Dalšími otázkami se snažím konkretizovat co je to radost v životě klientky, tak abych co nevíce 

konkretizovala klientčin pojem „radost“ a zároveň tento konkrétní pojem ukotvila jako radost 

v životě klientky, ať už v současném výskytu nebo žádoucím stavu v budoucnu. 

Plánem na příští setkání je zkompetentňovat klientku a dospět k ukončení terapie, pokud 

nepřijde něco nepředpokládaného, co by záměr o končení terapie změnilo.  

 

 

O co se opírám  

• Silná pětka  

• Vodítka (sedm statečných) 

• Aktivní naslouchání 

• Externalizace prázdnoty, radosti 
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Sedmé setkání  

Konečně se potkáváme osobně. Tamara přichází na sezení s tím, že matka jejího bývalého 

partnera jí naznačila, že její syn má pravděpodobně jiný vztah a reflektuje to jako úlevu, že již 

ví, že je konec. Na klientce je vidět ulévá a působí celkově klidně a uvolněně. Já v úvodu 

konzultace přináším, že máme sedmé sezení a je tedy čas zhodnotit naši práci a společně 

rozhodnout, zda terapii ukončit. Nechávám klientku shrnout, s čím přišla a jak je to teď.  

 

Tamara reflektuje, že změna v jejím životě se objevila v obou oblastech, s kterými do terapie 

vstupovala a kvůli kterým terapii vyhledala. Vracíme se k zakázce a společně hodnotíme, 

nakolik se radost vrátila do jejího života. Klientka splnila úkol a přinesla si napsané 3 + 3 17:30 

deníček (elektronicky). Shodly jsme se, že zakázka byla naplněna a ptám se klientky, jak 

využijeme tuto konzultaci. Rovněž vyjadřuji radost nad klientčinými úspěchy, oceňuji. Vracím 

klientku k tématu samostatnosti, jestli je zde v tomto tématu ještě něco, co bychom mohly 

upracovat, abychom mohly i toto téma uzavřít. Zároveň se mi téma hodí k vyzdvihnutí 

klientčiných úspěchů a následnému ocenění. Asi v polovině sezení se vracíme k zakázce: štěstí 

a radost v životě. Dále prozkoumáváme, co se klientce podařilo do života přinést a z čeho 

klientka do budoucna nechce slevit.  

 

Zkompetentňuji klientku, oceňuji její pracovitost a cílevědomost s kterou pracuje na přinášení 

si radosti a štěstí do života.  

 

Klientka mluví o rovnováze mezi rodinou, přáteli, kariérou a časem pro sebe. Doptávám se na 

detaily, co se pod jednotlivými oblastmi skrývá, jak se rovnováha nastoluje a zda ji 

v současnosti má nastavenou. Reflektujeme, jak osamostatnění klientky obohacuje její život. 

Zajímám se o to, co pro ni má z tohoto balíčku „nového“ nejvyšší hodnotu. Tamara hovoří o 

tom, že nejhodnotnější je pro ni zjištění, jaké je to žít sama za sebe. Ptám se na upřesnění a 

Tamara odpovídá, že jí vždycky zajímalo, jaké to je se osamostatnit. Zdůrazňuje, že se toho 

vždycky bála, co bude dělat, když ji partner nechá a teď to zjistila, jaké to je. Je přesvědčena, 

že to zvládne. Pokračuje v popisu, že to byl obrovský skok do neznáma a nevěděla, co od toho 

má čekat. Vyzdvihla fakt, že teď to ví a není to tak hrozné. Reaguji na to, že když to není tak 

hrozné, jestli je na tom něco dobrého. Hned ji napadá, že si může dělat, co chce. Dále Tamara 

mluví o tom, že to pro ni byla nekomfortní situace, a přesto vše zvládla. Přinesla i další přínos 

a to, že se naučila přijímat pomoc. Pokračuje tím, že se učí mít se ráda a chce se ještě naučit si 

víc věřit. 

 

Chtěla jsem změny, které jsou od prvního setkání znatelné, vyzdvihnout, ale Tamara sama 

zdůrazňovala rozdíl mezi tím, jak by reagovala dříve a jak reaguje teď. Záměrem je zde naplnit 

premisu, že klientka potřebuje zažít co největší pocit vlastní kontroly nad svým životem12. 

Zároveň mít bezpečí, že kdyby se cokoliv dělo, může zavolat. Na cestu Tamaře dávám poselství 

a děkuji ji za důvěru. Klientka je sebevědomá a klidná, končím terapii s dobrým pocitem. 

 

O co se opírám 

• Silná pětka  

• Vodítka (sedm statečných) 

• Tom Andersen 3+1 okruhy 

• Aktivní naslouchání  

 
12 ÚLEHLA, I. 2004. Umění pomáhat. Učebnice metod sociální praxe. 2. vydání. Praha: SLON. 
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Závěrečná reflexe  

Při práci s Tamarou jsem si uvědomila, jak je důležité využít jazyka a nastavení klienta k tomu, 

abych se co nejvíce přiblížila ke klientovi, tak aby připojení a následně celá silná pětka měla 

úrodnou půdu pro úspěch. Tamara několikrát zdůrazňovala, jak je pro ni těžké mluvit s cizími 

lidmi a jak nikdy nepláče před cizími lidmi. Uvědomila jsem si, kolik sil jí muselo stát to, že se 

mnou plakala i mluvila. Kolik důvěry jsem od klientky dostala. Jen jednou jsem ji za tuto důvěru 

poděkovala, možná je to dost, možná ne. Plakala a mluvila se mnou a já jsem to vzala jako 

samozřejmost. Možná právě tato samozřejmost byla motivací pro klientku, aby plakala a 

mluvila, ale nezeptala jsem se. Pokud bych se mohla vrátit, doptala bych se, jak se to stalo, že 

pláče a mluví, i když mi předesílala, že to nedělá před cizími lidmi. Doptala bych se, díky čemu 

je to výjimečné, jestli i někdo jiný z cizích lidí někdy dostal tuto důvěru a využila tento aspekt 

„výjimky“ v terapii. Její pracovitost a touha se posouvat k radosti a štěstí mě opravdu těšila. Na 

konci terapie jsem reflektovala, že je velmi pracovitou klientkou a nemám pochyb, že bude 

v životě šťastná, že práci, kterou na sobě vykonala, může přisuzovat hlavně sobě. Oceňování 

klientky bylo snadné, a právě protože vím, že je s oceňováním v mém případě potřeba zacházet 

s opatrností lékárníka a měřit přesně, kontrolovala jsem tento nástroj a využívala jej cíleně a 

promyšleně.  

 

Mám ráda výrok Bernharda Pörksena, že komunikaci lze popsat jako individuální konstrukci 

smyslu 13. Při terapii jsem zvědavá na klientovu konstrukci smyslu a ptám se, se zvědavostí a 

zájmem, se záměrem léčebného rozhovoru, který otevírá možnosti, v prostoru bezpečí, ale 

zároveň odvahy, kam si klient přichází pro naději.  

 

Zamyšlení z knihy Chvála psychoterapie: „otázka: co si pacienti vybaví, když se po čase 

ohlížejí za svými zážitky z terapie? Odpověď: Není to vhled, nejsou to terapeutické interpretace. 

Nejčastěji si pacienti pamatují pozitivní výroky na jejich podporu.“14, je možná tím nejlepším 

vysvětlením, proč ráda končím terapií poselstvím, kde neskrývaně vyjadřuji veškerou svou 

důvěru v kompetence klienta žít spokojený život. 

 

Poděkování 

Děkuji svým lektorům, spolužačkám, svému VPV, sebezkušenostní skupině a regionální 

skupině, za veškerý čas podporu a trpělivost. Pět let života s vámi bylo pět nádherných let 

plných inspirace, poznání, aha momentů a zcela jistě vím, že vás ve svém životě potřebuji dál, 

ať už půjde o pracovní vztahy ve formě supervizí, intervizí, reflektujících týmů, ale i prostého 

lidského přátelství.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
13 FOESTER, H., PORKSEN, B. 2016. Pravda je vynálezem lhářů, rozhovory skeptiků. Pragma. s.109. 
14 YALOM, I. D. 2003. Chvála psychoterapie: otevřený dopis nové generaci psychoterapeutů a jejich pacientů, 

s.29. 
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